

# 2020年，消除农村绝对贫困现象

## ——解读《创新机制扎实推进农村扶贫开发工作实施方案》

## 政策解读

■本报记者 况昌勋  
通讯员 孙华

## 1 主要目标

## 完成整村推进扶贫开发工作

我省出台《方案》，确定了扶贫开发的目标，即到2020年末，全面完成600个贫困村和150个特困自然村的整村推进扶贫开发工作；贫困地区农民年人均纯收入增幅高于全省平均水平，基本公共服务领域的主要指标达到或接近全省平均水平；稳步实现扶贫对象不愁吃、不愁穿，保障其义务教育、基本医疗和住房；消除农村绝对贫困现象。

## 2 机制创新

## 贫困县考核不再 GDP 至上

贫困县考核，是检验贫困县是否做好扶贫开发工作的重要手段之一。《方案》根据中央组织部要求，结合我省政府目标考核和部门绩效考评、扶贫开发工作考核等，把提高贫困人口生活水平和减少贫困人口数量作为国家扶贫开发工作重点市县考核的主要指标，不再以GDP论英雄，引导和督促贫困地区党政领导班子和领导干部切实抓好扶贫工作。

## 建档立卡实现精准扶贫

扶贫开发与其他工作一样，如果底数不清、情况不明、指向不准、针对性不强，那是无法奏效的。《方案》根据国家制定的有关办法和标准，结合海南实际，按照县为单位、规模控制、分级负责、精准识别、动态管理的原则，对每个贫困村、贫困户建档立卡，并深入分析致贫原因，然后逐村逐户制定帮扶措施，切实做到扶真贫、真扶贫，确保在规定时间内稳定脱贫。

## 每个贫困户都有帮扶责任人

为解决扶贫攻坚“最后一公里”问题，《方案》实施“领导挂点、单位包村、干部包户”工作责任制。要求在省直、市县机关定点帮扶贫困村工作基础上，建立驻村工作队（组）制度，确保每个贫困村都有驻村扶贫工作队（组），每个贫困户都有帮扶责任人。驻村工作队（组）要积极参与扶贫开发各项工作，帮助贫困村、贫困户脱贫致富，实现驻村帮扶工作长期化、制度化。

## 扶贫项目审批权下放市县

为了按照中央、省有关规定管好、用好扶贫资金，《方案》提出，改革财政专项扶贫资金管理机制，增强资金使用的针对性和实效性，项目资金要直接用于扶贫对象。2014年6月底前，制定出台扶贫项目审批权限下放市县、省相关部门备案监管办法。扶贫项目审批权限下放后，加强审计、纪检、监察等部门作用，加大对扶贫资金违法违纪行为惩处力度。同时，逐步引入社会力量，发挥社会监督作用。

## 3 重点工作

## 贫困行政村客运班车通达率达 50%以上

## 财政扶贫专项资金七成 用于产业发展

《方案》提出，每年财政扶贫专项资金70%用于发展以种养业为主的特色产业，每年至少扶持贫困农户种植管理热带经济作物、水果、瓜菜5万亩以上，扶持贫困农户养殖畜、禽90万头（只）以上，确保每个贫困农户至少有1项种养业增收项目。另外，分步实施贫困地区农村剩余劳动力培训，每年新招收2000名农村贫困家庭青年接受专业技能培训，力争“培训一人，转移一人，脱贫一户、带动一片”。

## 扶持 250 个贫困村庄 开展乡村旅游

围绕美丽乡村建设，加快开发“农家乐”、“渔家乐”、“森林农家”、林业观光园等特色鲜明的乡村旅游，到2015年，扶持100个生态条件较好、具有革命旧址的贫困村庄开展乡村旅游；到2020年，扶持250个贫困村庄开展乡村旅游。鼓励乡村旅游景区（点）创建国家A级景区。将贫困地区乡村旅游管理、营销、导游、接待人员的培训纳入职业技能培训计划，培养一批高素质乡村旅游管理人员、技能型人才及合格的从业人员。

## 义务教育巩固率 达到 95%以上

《方案》提出，建立健全学前教育成本分担和运行保障机制，确保到2015年公办乡镇中心幼儿园覆盖全省贫困乡镇。落实农村义务教育学校布局调整专项行动规划，到2020年，学前一年、三年毛入园率分别达到95%和70%以上，九年义务教育巩固率达到95%以上。加大对贫困家庭学生资助力度，继续帮助贫困地区农民子女免费接受中等职业教育，实现就业扶贫。

## 到 2020 年自然村 基本实现通宽带

《方案》要求，扎实推进互联网工程建设。2014年，着手研究制定涉及农民需求的各类信息资源优惠政策，推进电信网、广电网、互联网三网融合。每个村至少确定1名有文化、懂信息、能服务的信息员，并加大对培训力度，提高其信息获得和服务能力。到2015年，已通电的行政村互联网覆盖率达到100%。到2020年，自然村基本实现通宽带。

（本报海口6月5日讯）

海医强化人文医学实践教育，提升学生职业道德和医患沟通能力——

## 医乃仁术 以仁求仁

制大多专注于医学知识与技术的培养，“重专业轻人文”的倾向比较明显。而在这方面，海南医学院探索较早，从2002年至今，学校已建立起比较完整的人文医学实践教育体系。

学校把医学心理学、医学伦理学、卫生法学、人文医学执业技能等人文医学课程，列入临床医学专业的必修课。同时还开设了医学史、医学社会学、卫生经济学等选修课程。

值得一提的是，人文医学执业技能课程是一门实用性很强的课程，内容包括医师法律法规、职业素养、医学道德、沟通能力等。在教学中，学校采用分组讨论、案例分析、角色扮演、经验分享等多种教学手段，提高学生采集病史、解释病情以及告知危重病情等医患沟通方面的能力。

吴江生说，这种人文实践不同于专业实习，学生主要是为患者做行动护理和语言上的安慰交流，通过换位思考，了解患者和家属的心理。除了两天的实践外，学生还要撰写交流心得体会。

“病人带着各种压力走进医院，如果医生不体恤患者的疾苦，一句话、一个动作，都有可能成为引发医患冲突的导火索”、“尤其是对我们刚踏入临床的新医生，病人是最好的老师，我们从医获得的经验大部分是从患者身上得来的”……一句句真诚的话语，流露出这些未来的医生对职业的理解，也让他们充分感受到关爱与沟通的重要性。

“医生身上有仁，即竭尽所能、用纯洁无杂质的慈悲心来体会病患的疾苦。患者身上也有仁，即宽容与体谅，理解我们的用心。以仁求仁，从而求仁得仁。”

参加完“医乃仁术”实践教育后，11级针灸推拿本科班学生姚界重郑重地在日记本上写下这句话。（本报海口6月5日讯）

■本报记者 周元

“近年医患关系紧张事件在全国频频上演，使我一度对未来感到迷惘，对医生这份职业信心不足。”海南医学院临床医学专业09级学生邓小强的话，或许代表了很多医学生的顾虑。不过，今年毕业的邓小强还是坚定自己最初的梦想，选择了从医。

“拥有对患者的同情心、感恩心和医疗的责任心，方为良医。”邓小强说，学校强化人文医学实践教育，让他与患者近距离接触，换位思考，也让他认识到，改善医患关系首先要从医生做起，唯有严于律己，提高自我修养，才能以心换心，赢得患者的信任。

### 把人文医学课程 列入必修课

“一个医生的专业精深，并不代表其具备正确科学的价值观、职业化的服务态度、与人沟通的能力、医疗工作的管理能力及医疗团队的合作精神和心理适应能力。这些能力弱不仅关系到医生个人的发展，更关系到患者的治疗效果和医患关系。”海南医学院人文社科部主任吴江生说。

吴江生表示，我国现行医生培养体

一个医学生的DNA。”吴江生说，从2010年开始，学校启动“医乃仁术”人文素质拓展活动，把人文医学的理论教育向实践教育延伸，引导学生参加社会实践提早接触社会、接触临床，增强学生的社会责任感和道德责任感，进一步明晰作为未来的医生不仅需要拥有高超的技艺、精湛的手法，还要拥有一颗博爱的心。

吴江生说，这种人文实践不同于专业实习，学生主要是为患者做行动护理和语言上的安慰交流，通过换位思考，了解患者和家属的心理。除了两天的实践外，学生还要撰写交流心得体会。

“病人带着各种压力走进医院，如果医生不体恤患者的疾苦，一句话、一个动作，都有可能成为引发医患冲突的导火索”、“尤其是对我们刚踏入临床的新医生，病人是最好的老师，我们从医获得的经验大部分是从患者身上得来的”……一句句真诚的话语，流露出这些未来的医生对职业的理解，也让他们充分感受到关爱与沟通的重要性。

“医生身上有仁，即竭尽所能、用纯洁无杂质的慈悲心来体会病患的疾苦。患者身上也有仁，即宽容与体谅，理解我们的用心。以仁求仁，从而求仁得仁。”

参加完“医乃仁术”实践教育后，11级针灸推拿本科班学生姚界重郑重地在日记本上写下这句话。（本报海口6月5日讯）



海口办理户口和居民身份证业务下沉  
在家门口办证，真方便

6月5日，海口市公安局局铁桥派出所，民警为来自府城那央村的老梁办理家人户口。据悉，海口市公安局为方便农村群众办理户口和居民身份证业务，从今年的5月30日起，将办理户口和居民身份证业务下沉到海口全市36个农村公安派出所，免除农村群众奔波苦。

本报记者 李英挺 通讯员 张振汉 摄

## 公 告

根据中央统一部署，省委宣传部、省文体厅、省计协自即日起，受理新闻敲诈和假新闻的案件线索举报。我们郑重承诺：严守保密规定，对重要线索

一查到底，定期通报受理查处情况。

举报电话：12318（省文化市场行政执法总队）、66810531（省计协），举报邮箱：hnxwjb@163.com。

省委宣传部 省文体厅 省计协

2014年5月24日

## 2014首届海南国际教育博览会 6月 28 日揭幕

300 多家企业将参展 “教育技术装备” 成亮点

长全部免费入场。据主办方介绍，高招咨询会的举办旨在为海南考生与全国知名高校提供一个深入了解、促进沟通的重要平台，也为全国知名高等院校在海南计划招生工作中提高工作效率保证质量地完成招生任务。考生除了现场与高校面对面交流外，还可以参加由考试局举办的高考志愿填报指导报告会，了解我省高考录取最新政策，解答考生和家长最关心的问题。

### 主题丰富 凸显公益

本次展会除了教育装备展示、教育培训、留学机构服务，举办海南现代教育发展论坛等活动外，在展会期间主办方还将联合有关单位举办爱心换锁芯、爱心免费体检、为边远地区学校爱心捐书等系列公益活动，突出教育服务民生，凸显公益。

### 免费大巴接送观众

为了方便学生和家长参观展会，组委会专门设置了明珠广场站、海大东门站、红城湖家乐福站、龙昆南路海师站几条穿城免费空调大巴，这几条线路基本涵盖了海口各主要居民聚集区，将定时定点往返于展馆和市区，来满足观众的参观需求。

本次教博会值得更多期待，请教育工作者、考生及家长关注后期系列专题报道，咨询热线 36630190。

## 今日 证券导报 SECURITIES HERALD 抢鲜读

金融去 IOE 潮起 国安概念炒作纵深化 (P05)  
定向降准释放 3000 亿“弹药” 市场看多不做多 (P04)  
军用装备市场开闸 高德红外显著受益 (P08)  
国际股市正演绎局部疯牛 不必临渊羡鱼可借 QDII 出海 (P07)  
第三方支付步步为营 逼金融大佬银联“造节”反击 (P16)

临高县委书记带头接访  
28年抚恤金问题  
一朝得解决

本报临城 6月5日电（记者李佳飞 特约记者吴孝俊）今天上午，74岁的王必兰老人从临高县委书记大接访和政法系统领导干部联合大接访活动现场走出来时，激动地告诉记者，耽搁了28年的抚恤金今天终于有着落了。

老人的丈夫郑金泉是新盈镇安全村人，1960年在昆社小学任教，后因其父亲解放前到香港、新加坡谋生，郑金泉被迫离职。1984年，郑金泉因病去世。1989年，临高县委落实统战政策领导小组意见，同意恢复其身份，恢复名誉，并按规定补发抚恤金、安葬费。但抚恤金一直未能办理。

接访现场，临高县委书记李江华当场责成相关部门为其解决问题。

今年以来，临高县以开展党的群众路线教育实践活动为契机，按照“群众诉求合理的解决问题到位、诉求无理的思想教育到位、生活困难的帮扶救济到位、行为违法的依法处理”的总要求，采取“一个案件、一名领导、一套班子、一个方案、一抓到底”的方法，着力解决群众合理诉求，维护最广大人民的根本利益。

今年5月至年底，临高在全县深入开展县委书记大接访和政法系统领导干部联合大接访活动，县四套班子领导将陆续深入各自联系村镇与群众面对面，零距离服务群众。

## 中方将坚决遏制 越方危及钻井平台

▲上接 A01 版

他说，“981”钻井平台第二阶段作业地点于中国西沙群岛中建岛东南方向，距西沙群岛领海基线约17海里，距越南约160海里，与第一阶段作业位置一样都位于无争议的中国西沙群岛毗连区内。中方的作业完全是中国主权、主权权利和管辖权范围内的事。中国有关企业在西沙群岛近海的勘探活动已开展10年，包括二维、三维地震及井场调查。此次钻探作业是有关勘探进程的例行延续，合理合法，完全正当。

洪磊说，针对越方的挑衅行动，中方保持了高度克制，派出公务船只和其他民船到现场维护海上正常作业秩序，保障中方作业人员和设施安全。但越方却将中方的克制视作扩大事端、加剧紧张的可乘之机，毫不收敛，变本加厉。

洪磊指出，中方维护国家主权和海洋权益的决心和意志坚定不移，维护国际法和国际关系基本原则的决心和意志坚定不移，对越方危及中国钻井平台的危险行为将继续保持警惕。越方在国际上制造争议的图谋不会得逞。越方采取的任何使事态扩大化、复杂化的行动，最终损害的只能是越方自身的利益。越方当前应该做的是放弃幻想，立即停止一切挑衅行动并撤走现场所有船只，使海上尽快恢复正常。

此外，对于近期越南严重暴力事件越方恼羞成怒和赔偿情况的进展，洪磊表示，越南此前发生的针对外国企业的打砸抢烧严重暴力犯罪事件，造成中方重大人员伤亡和财产损失。但时至今日，越方仍未对中方受害人员和企业作出赔偿。中方要求越方切实采取有效措施，保障中方在越人员和机构的生命财产安全和合法权益，严惩肇事凶手，全额赔偿中方的损失。

## 一半考生能上本科

▲上接 A01 版

其中，本科学校计划招生30700多人，比去年增加1600多人，预计有50%的考生可以就读本科学校，本科录取率与去年基本持平。今年，面向我省五指山、临高、保亭、琼中、白沙五个国家贫困地区定向招生计划246个，比去年增加173个。海南大学、海南师范大学、海南医学院今年首次实施“贫困地区专项计划”，面向全省农业户口的考生实施“地方农村专项计划”的招生，3所学校计划招生285人。

今年高考全省共设19个考区、37个考点、2073个考场，比2013年增加了147个考场。所有考场都是标准化考场，所有考生都在标准化考场内参加考试。每个考生在进入考点时都要持二代身份证件进行身份验证，在进入考场时要接受金属探测仪的“安检”，每个考场都安装无线电信号屏蔽和视频监控设备。

## 敬 告

尊敬的客户：

为了提供更优质的短信服务，我公司将从2014年6月10日凌晨00:00至08:00进行系统升级。届时10086、12580、10088、10050、1008611各项业务等将受影响。

给您带来的不便，敬请谅解。

咨询电话：10086

中国移动通信集团海南有限公司

2014年6月6日

## 海南省高级人民法院 2014年全省法院大接访活动公告

根据省委关于大接访的工作部署，全省法院系统定于6月12日全天(8:00至17:00)集中大接访，届时省高院将在海口、三亚、儋州设立三个接访点。海口点设在省高级人民法院，负责接待琼海、万宁、文昌、定安、屯昌、澄迈及海口龙华、美兰、秀英、琼山地区的上访人员。三亚点设在三亚市城郊人民法院，负责接待三亚、乐东、保亭、陵水、琼中、五指山地区的上访人员。儋州点设在儋州市人民法院，负责接待儋州、临高、白沙、昌江、洋浦、东方地区的上访人员。全省各级人民法院(包括法庭)亦于当日全天在各自法院开展集中大接访活动。

特此公告

2014年6月6日

## 华能海南发电股份有限公司关于召开 2013 年度股东大会的公告

定于2014年6月26日以通讯方式召开公司2013年度股东大会，现将会议有关事项公告如下：

一、会议召开时间：2014年6月26日

二、会议召开方式：通讯方式

三、会议主要议题：

审议《2013年度董事会工作报告》、《2013年度监事会工作报告》、《2013年度财务决算报告》、《2013年度利润分配预案》、《2013年度报告》、《2014年度财务预算报告》、《关于投资建设文昌风电厂二期工程的议案》、《关于投资建设海口电厂四期供热改造工程的议案》。

四、参加会议的人员：2014年6月25日登记在册的本公司股东

或委托代理人；公司全体董事和监事。

寄会议资料，请股东于2014年6月26日前将表决后的议案邮寄或传真到公司股东联络处。由于地址不详或有变动原因，未能收到